НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ И ТАКТИКИ ДЕЙСТВИЙ НЕЗАКОННЫХ ВООРУЖЁННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

1. Введение

Опыт пресечения бандитской деятельности исламских экстремистов в ходе контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе свидетельствует о том, что тактика действий бандформирований, противостоящих федеральным войскам, претерпела существенные изменения. В настоящее время, наряду с традиционными формами, она включает в себя также широкомасштабные наступательные и оборонительные действия по захвату и удержанию стратегически важных объектов, характеризуется широким спектром бандитских проявлений: от террористических акций до открытых вооружённых выступлений мелкими (15-20 чел.) и крупными (до 500 чел. и более) группами. Вместе с тем, по-прежнему основополагающими принципами тактики действий бандформирований являются внезапность, решительность, дерзость и кратковременность налётов. Важнейшим фактором, определяющим специфику действий бандформирований, является проведение систематических «беспокоящих» действий, которые вынуждают войска прибегать к оборонительной тактике, заставляя их лишь реагировать на операции бандформирований, как это было на протяжении практически двух месяцев в приграничных с Чечнёй районах Дагестана. Более того, они создают впечатление о способности бандформирований наносить удары в любом месте, подчас совсем неожиданном.

«Беспокоящие» и «изматывающие» операции составляют основу тактики действий

Группировки в свою очередь подразделяются на боевую, предназначенную для непосредственного проведения операции в указанном районе, и резервную предназначенную для наращивания усилий и плановой (как правило через неделю) замены воюющих боевиков.

Группировка делится на пять-шесть отрядов (по 100 чел. и более), которыми руководят амиры (полевые командиры).

Отряд, как правило, состоит из трёх групп. Первая – центральная группа (до 100 чел.), которая постоянно находится с амиром в боевом состоянии и не имеет постоянного места дислокации. Вторая – группа (количество зависит от размера территории и может составлять до 20 чел.) находится в населённом пункте. Эта группа подчиняется, контролируется и имеет связь только с амиром. Члены группы прошли обучение в специальном учебном центре и специализируются на минировании, снайперской стрельбе и диверсионно-разведывательной деятельности. Боевики второй группы глубоко законспирированы и занимаются легальной общественной деятельностью. Третья группа – группа «помощников». Это единомышленники и сторонники амира, проживающие у себя дома. С целью экономии финансовых средств эта группа не находится постоянно с отрядом. В случае приказа амира, они являются к нему и выполняют задание, затем снова возвращаются домой, и занимаются обычным делом или действуют самостоятельно с согласия амира.

Таким образом, центральная группа является основным формированием отряда и организационно состоит из трёх взводов по три отделения в каждом. На вооружении группы имеется только лёгкое и переносное оружие, так как она постоянно находится в движении, совершает нападение и уходит. Время, место и цель нападения назначаются амиром.


 


ПОМОЩНИКИ

Примерное вооружение и экипировка отделения банд формирований:

радиостанции – 2шт., бинокли – 2шт., компас – 2шт., карта местности – 2шт., патроны 7,62 мм к ПК – 1000-1300шт., 5,45 мм. – 500-600шт., 4 шт. РПГ-18 «Муха»;

каждый боевик имеет флягу для воды, запасную одежду, плащ-накидку, спальный мешок, лекарства, сухой паёк на 7 суток.

Тактика действий чеченских экстремистов в ходе агрессии на территорию Республики Дагестан в августе-сентябре 1999 года

Тактика действий вооружённых формирований чеченских экстремистов и дагестанских сепаратистов в операции на территории Республики Дагестан включала, в основном, два этапа:
первый – подготовка к проведению операции;

второй – непосредственное проведение боевой операции и террористических актов.

Руководством экстремистов для проведения вооружённой акции в Республике Дагестан были заранее определены три района: западнее БОТЛИХ, вблизи н.п. АНДИ и район ГИГАТЛИ. Соответственно, были созданы три вооружённых формирования:

главное и центральное под руководством Шамиля Басаева, северное – Шер Вани Басаева и южное – Багаутдина. Всего в составе формирований, оценочно, насчитывалось до 3000 боевиков.

Формирования структурно делились на батальоны (по 50-70 чел), роты (по 15-20 чел) и взвода (по 5-7 чел).
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совместных с боевиками действий или же не препятствования их действиям против Федеральных сил;

создание отрядов и набор наёмников из числа местных жителей;

боевая подготовка подразделений в базовых лагерях и учебных центрах.

Проведение операций и террористических актов.

Операцию вооружённых формирований чеченских экстремистов и местных сепаратистов можно условно разделить на четыре периода:

разведка маршрутов выхода и захват подступов к населённым пунктам;

выход передовых отрядов, разоружение работников милиции и инженерное оборудование района;

выход и занятие района основной группировкой;

ведение боевых действий против федеральных войск и отход.

Разведка маршрутов выхода и захват подступов к населённым пунктам проводилось в ночное время головными дозорами по 5-8 человек (пулемётчики – 1-2, гранатомётчики – 2-3). После выхода к населённым пунктам и занятия крайних домов или хозяйственных построек, головными дозорами организовывалось наблюдение, затем, если нет опасности, отдавалась команда на действия передовых отрядов. Передовые отряды, как правило, захватывали населённый пункт с двух направлений. После разоружения работников милиции проводили идеологическую обработку населения направленную на убеждение жителей, что боевики ведут борьбу за веру против «неверных». Одновременно, проводились мероприятия по разведке маршрутов выход и захват подступов к населённым пунктам;

выход передовых отрядов, разоружение работников милиции и инженерное оборудование района;

выход и занятие района основной группировкой;

ведение боевых действий против федеральных войск и отход. Разведка маршрутов выхода и захват подступов к населённым пунктам производилась в ночное время головными дозорами по 5-8 человек (пулемётчики – 1-2. Автоматчики – 2-3.) После подхода к населённым пунктам и занятия крайних домов хозяйственных построек, головными дозорами организовывалось наблюдение, и, если нет опасности, отдавалась команда на действия передовых отрядов.

Передовые отряды, как правило, захватывали населённый пункт с двух направлений. После разоружения работников милиции проводили идеологическую обработку населения направленную  на убеждение жителей, что боевики только ведут борьбу за веру против «неверных». Одновременно, проводились мероприятия по организации системы наблюдения, связи и инженерному оборудованию местности. При этом для оборудования блиндажей, укрытий для боевиков и техники, складов боеприпасов использовались местные жители (в том числе путём найма за деньги).

После полного захвата населённых пунктов и частичного их инженерного оборудования, в ночное время, на автотранспорте (КАМАЗ, УАЗ, УРАЛ и легковые автомобили) с использованием средств светомаскировки, осуществляли выход основных сил незаконных вооружённых формирований (НВФ).

Для размещения основных сил НВФ занимали подходящие дома местных жителей (выгодные в отношении расположения), здания больниц, школ, предприятий. Жители занятых домов выгонялись под угрозой авиа налётов и ударов артиллерии со стороны федеральных сил. На начальном этапе, прикрываясь «законами шариата» у некоторых жителей забирались продукты, скот, имущество. Позднее, с началом боевых действий, боевики открыто занимались мародёрством, грабежами, угоном автотранспорта для передвижения, инженерной техники (трактора, бульдозеры и т.д.) для восстановления дорог и оборудования окопов.

С началом боевых действий против федеральных войск, вооружённые формирования чеченских экстремистов и дагестанских сепаратистов в своей тактике использовали классические приёмы боевых действий в горах и населённых пунктах:

захват господствующих высот, перевалов, выгодных маршрутов и размещение там огневых средств;

для ведения огня широко использовались закрытые огневые позиции, пещеры и подвалы домов в населённых пунктах;

зенитные установки для прикрытия позиций боевиков располагались, как правило, на господствующих высотах, однако огонь на поражение открывался после выхода цели на минимальное расстояние;

широко применялось минирование местности.

Как особенность боевых действий следует отметить:

применение небольших групп состоящих из миномётного расчёта, гранатомётчика и пары снайперов. Стрельба снайперов проводилась под прикрытием звука миномётных и гранатомётных выстрелов из пещер или других укрытий;

после захвата района из нескольких населённых пунктов, проводилась работа по проникновению боевиков в тыл ФВ для организации очагов сопротивления в глубине районов расположения войск (Буйнакск, Махачкала, на Хасавюрт и Кизлярское направление) с целью отвлечения части их сил.

Высылались диверсионные группы с задачей отсечь пути подвоза средств для снабжения войск (дорогу на Ботлих);

после нанесения авиационных ударов проводилось усиление маскировки и инженерного оборудования;

повторяя опыт боевых действий в Чечне, была организована строгая ротация боевиков. Замена уже воевавших боевиков на свежих, осуществлялась из резервной группировки, отход проводился по команде на автомобилях в Чечню на заранее подготовленные базы отдыха;

для осуществления отхода боевики использовали небольшие группы прикрытия (1-2 миномётных расчёта, 2 расчёта крупнокалиберных пулемётов, 2 снайпера, 2 гранатомётчика, 1-2 расчёта АГС-17);

велась видеосъёмка боевых действий, особенно когда ситуация развивалась благоприятно для боевиков, видеоматериалы затем использовались для поднятия боевого духа исламистов (нанесение показательных ударов по вертолётам).

До начала боевых действий в РД религиозные экстремисты, в качестве одного из способов доставки вооружения в «Кадарскую зону» Дагестана, использовали завоз большегрузным автотранспортом навоза для весенне-полевых работ. Оружие и боеприпасы, как правило, в герметичной упаковке засыпались навозом, что предотвращало досмотр данных машин на КПП и блок-постах МВД РФ и ВВ РФ.

4. Особенности ведения боевых действий боевиками на территории Чеченской Республики в октябре 1999 года.

Понимая бесперспективность открытого вооружённого противоборства с ФС, руководство БФ приняло на вооружение тактику очаговой обороны, засад, «ловушек», стремительных рейдов и налётов мобильных отрядов, особенно в ночное время. С этой целью населённые пункты Ищерская, Горагорск, Наурская, Алпатове, Виноградное были превращены в узлы обороны. Боевики, как и в первом чеченском конфликте 1994-96гг., применяют методы партизанской борьбы, основанные на постоянном ведении разведки, внезапности, быстротечности и военной хитрости. Не вступая в непосредственное противостояние с федеральными силами, БФ предпочитают действовать малыми группами (3-5 чел), включающими гранатомётчика, снайпера, пулемётчика и 1-2 автоматчиков. На результат с нанесением больших потерь не рассчитывают, а довольствуются короткими обстрелами, но зато часто и успешно, без потерь со своей стороны.

Наиболее эффективны действия на мобильных огневых средствах. На автомобили типа «УАЗ, ДЖИП» устанавливаются миномёты, ЗУ, КПВТ, ДШК, АГС, секции реактивных установок. Ночью передвигаются с использованием на автомобилях «шведских очков», «квакеров», не включая фар. Огонь ведётся с временных огневых позиций (5-6 выстрелов), затем местоположение быстро меняется.

Дозорные при ведении разведки используют лошадей, что значительно увеличивает их маневренность. Разведчики при выполнении задач часто маскируются под беженцев или пастухов, действуя по 1-2 человека. В ходе устройства засад практикуют тщательную маскировку, пропускают противника через себя, после чего открывают огонь с тыла и с флангов.

В ходе обороны участка применяются следующие способы:

непосредственно перед началом артподготовки боевики делают стремительный бросок вперёд в безопасную зону и скрываются на местности. После перехода мотострелков в атаку, расстреливают их в упор с расстояния 100-150 метров. Были случаи, когда боевики успевали подойти на расстояние броска гранаты;

на пути выдвижения наших войск обозначают наличие опорных пунктов, где на позиции находится 2-3 человека. Постепенно отходя, выманивают подразделения федеральных сил в выгодном для себя направлении, после чего совершают нападение во фланг.

В первые минуты боя снайперами выбивают командный состав и наиболее активных солдат и сержантов, пытаясь посеять панику.

Спокойно и дерзко используют беспечность наших военнослужащих, пользуясь тем, что в наших  расположениях всегда «проходной двор». За мелкое вознаграждение (сигареты, пиво) можно узнать всё, что хочешь.

5. Подготовка боевиков незаконных вооружённых отрядов Чечни

1). Тактика «блох и собак» и стратегия моджахедов
Тактика «блох и собак» переводится, как блоха кусает собаку и сразу передвигается в другое место. Суть же заключается в том, что моджахед нападает на противника (кифара) и сразу передвигается на новое место, иначе погибнет. Боевик постоянно в движении. Постепенно моджахедов становится больше, они продолжают чаще нападать и сразу уходят. Вследствие этого отпор кафиров начинает слабеть, управление и контроль снижается сначала в отдельных местах, а затем и в районах. С каждым нападением моджахедов у противника увеличиваются потери, и утрачивается боевой дух.

Моджахеды нападают сначала группами, а затем частями и соединениями. Они действуют более организованно и продуманно. Получив трофеи и пополнение, а также добыв у пленных информацию о своих войсках, начинают планировать и проводить крупномасштабные операции. Пленных пытаются завербовать, а согласившихся обменивают и они начинают давать необходимую информацию. По замыслу полевых командиров боевиков кафиры входят в зависимое положение от моджахедов. Ослабевают морально, материально и физически, а моджахеды наоборот крепнут, становятся более организованными, опытными и материально обеспеченными. После этого разрабатывается план нанесения последнего удара по руководящему центру кафиров. В итоге противник должен быть блокирован, либо уничтожен.

2). Передвижения

В связи со спецификой ведения боевых действий бандформированиями, особое внимание уделяется передвижению боевиков на поле боя. При этом больше внимания уделяется индивидуальной подготовке. Выбор вида передвижения зависит от характера действий федеральных сил, погодных условий и рельефа местности. Оптимальная численность передвигающейся группы моджахедов от 8 до 11 человек.

Виды передвижения:

передвижение колонной – движение друг за другом на расстоянии от 5 до 10 метров. В голове колонны выдвигается амир, а его заместитель в хвосте колонны.

недостаток такого передвижения: большая растянутость колонны, слабое управление и уязвима при нападении во фронт, но сильна при встрече противника с флангов;

передвижение в две колонны осуществляется в узком месте или там, где с одной стороны горы. Амир возглавляет первую колонну, а заместитель вторую. При нападении спереди и сзади колонны сильны, с фланга слабы;

передвижение в шеренгу используется при нападении на федеральные силы или на местности, где предположительно есть противник. Амир находится в центре, заместитель – на одном из флангов.

Способы переползания:

«тигром» осуществляется на открытой местности, глаза направлены в сторону противника, оружие за спиной;

«червяком» - в расположении противника, глаза направлены в сторону неприятеля, оружие в боевой готовности, скорость передвижения маленькая, большие затраты энергии;

«обезьяной» используется при наличии ограждения в полроста (кусты, стена и т.д.) для вторжения, нападения, ведения разведки; оружие – в руках, на плече или за спиной;

«на спине» используется для передвижения под препятствием, оружие в боевой готовности;

«привидением» используются на заминированной местности, оружие за спиной, глаза в сторону врага, руки, перед тем как двигаться, прощупывают пространство перед собой в поисках мины, растяжки;

вращение «рулеткой» используется на короткие расстояния для смены огневой позиции или пересечении просматриваемой (простреливаемой) местности;

«крокодилом» - для передвижения на полу четвереньках по заболоченной местности, оружие за спину.

Преодоление опасных мест:

открытая местность – группа отводится амиром в безопасное место, замаскировывается, высылаются органы разведки, намечаются пути отхода, а затем группы могут пройти по одному пути или через несколько проходов;

переход через сороги в опасных местах – группа отводится в безопасное место, высылаются органы разведки, определяется безопасный проход, а затем осуществляется переход;

проход через сёла (с мирным населением) – по мере возможности в село не заходить, при обходе учитывать направление ветра;

минное поле – заранее органами разведки обнаружить и обойти;

водные преграды – найти брод, желательно с естественной маскировкой (камыши, кусты, водоросли и т.д.).

3). Условные знаки боевого управления:

Лицевая сторона кисти – лицо человека, тыльная сторона – затылок;

если боевик, которого вызывают, находится сзади – поднять кисть на уровень плеча лицевой стороной вперёд сделать движение кистью вперёд-назад, если впереди, то наоборот;

кулаком руки двигать вверх-вниз – быстро;

поднять ладонь – стоп, стой;

вращательное движение кулака над головой слева направо – возвращайтесь, вернитесь;

рука над головой с растопыренными пальцами, направленными щепотью вниз – сбор вокруг амира или моджахеда;

движение кистью лицевой стороной вниз – лежать, наоборот – встать;

кулак руки, направленный в сторону – направление движения (направо, налево);

вращательное движение указательным пальцем вокруг глаза, а затем указать им же в каком-либо направлении – провести разведку местности;

приложенная одна рука ко рту, а другой закрыт глаз – не понял знаков;

две руки с зажатыми кулаками пересекаются над головой – отмена приказа;

оружие направленное в сторону противника – указание местонахождения неприятеля;

завести кулак руки за спину за другое плечо – организовать засаду;

кулак с большим пальцем, направленным вверх – запрос о готовности (готов – ответ тем же знаком, если нет – большим пальцем вниз);

поднятая рука вверх с зажатым кулаком – встать в колонну, в две колонны – две руки вверх, а в шеренгу – руки с кулаками в стороны.

4). Маскировка

Требования, предъявляемые руководством бандформирований, к проведению мероприятий по маскировке:

изучить район расположения, своё местонахождение, грунт почвы, естественные укрытия и препятствия, наличие и состояние возможных путей отхода и свободного маневрирования, места возможного маневрирования, а также наличие источников воды;

место для окопа выбирать так, чтобы было легче копать;

грунт замаскировать на месте или вынести в другое место и там замаскировать;

после того, как окоп готов, встать там, где должен быть враг и посмотреть, нет ли недостатков;

нельзя входить в крайности и маскироваться слишком сильно или слишком слабо;

должны хорошо просматриваться позиции врага;

запрещается оставлять возле окопа или местонахождения сверкающие и светоотражающие вещи, разжигать костры, снимать одежду, оставлять заметные следы и любые демаскирующие предметы (разноцветная одежда, бутылки, консервы и т.д.);

изменить силуэт человека;

участки тела маскировать грязью или углём, можно использовать тень;

Условия, которые необходимо соблюдать в ходе ведения разведки:

предварительная подготовка путей вторжения и отхода;

отдать приказ каждой группе, объяснить её боевую задачу;

иметь запасные программы (план);

не допускать утечки информации;

определить место отдыха;

указать маршруты и вид транспорта, на котором предстоит передвигаться;

скрытность;

неожиданность;

терпение;

запрещается разговаривать;

необходимо обнаружить наиболее слабые места в обороне врага;

физическая подготовка;

свободно владеть искусством бесшумного боя;

всех встречающихся на пути людей забирать с собой.

Информация, которую необходимо получить в ходе ведения разведке:

где находятся здания, оборонительные сооружения, пушки, пулемёты и т.д.;

количество пехоты врага;

вооружение, задача и цель федеральных сил;

минные поля и проволочные заграждения;

время и место разводов и сборов;

время и место питания;

время подъёма и отбоя;

время и место работы генератора энергии;

место источника света;

места и количества постов, время их смены;

место и время работы администрации;

наличие складов (оружия, боеприпасов, продуктов и запчастей).

2). Проведение засад

Широко используются традиционные для тактики бандформирований засадные действия, нападения на блок-посты, подразделение на марше, объекты обеспечения и коммуникации. Засады устраиваются в ущельях, сужениях дорог. В зависимости от целей нападения, засады в ряде случаев действуют избирательно, пропускают разведку, охранение и совершают внезапное огневое нападение на основные силы войск, главным образом, на пункты управления на марше, тыловые подразделения. При этом бандиты в ходе боёв в Горном Дагестане перешли, в основном, к конечным действиям и действиям в условиях ограниченной видимости, особенно активно – в нелётную погоду. Новым элементом тактики действий боевиков является организация огневых задач на господствующих высотах с целью поражения вертолётов федеральных войск на взлётно-посадочных площадках. Обращает на себя внимание тактика действий бандформирований группами, включающими в себя снайпера, гранатомётчика и пулемётчика. (автоматчика)

рассредоточено, группа огнём автоматчика вызывает ответную реакцию войск. Снайпер, выявив огневые точки, поражает их, а при выдвижении техники её уничтожает гранатомётчик. Снайпер при этом располагается на удалении 400-600 м. от предполагаемых целей. Объектами уничтожения для мелких групп и боевиков-одиночек являются одиночные транспортные средства и военнослужащие Российских войск (в первую очередь - офицеры). Как и снайперы, последние стремятся действовать наверняка и в первую очередь поражали военнослужащих без бронежилетов. По своей сути, тактика действий боевиков при проведении засадных действий состоит в коротком огневом налёте из засады и отходе в безопасное место («убил-убежал»). С началом наших операций по зачистке населённых пунктов боевики широко применяют минирование зданий, отдельных предметов, образцов вооружения, техники и даже трупов. Имеют место действия боевиков, особенно наёмников, «вахтовым методам», т.е. когда они до трёх суток ведут боевые действия, затем уходят для отдыха на базу в безопасный район (из Тандо в район Голубого озера на Ботлихском направлении).

3). Организация нападения на пост

По мнению полевых командиров, существуют два способа нападения на пост:

Первый способ – группа делится на три части. Гранатомётчик и пулемётчик занимают постоянную позицию в 50 метрах от поста, автоматчики скрытно подходят как можно ближе к посту. Бой начинает гранатомётчик, а затем пулемётчик и гранатомётчик ведут беспрерывный, прицельный огонь по посту. В это время автоматчики начинают продвижение к посту. В начале две фланговые группы перебегают на 15-20 м. к посту, а центральная группа поддерживает их огнём. Затем фланговые группы занимают позиции в ближайших укрытиях и открывают огонь, а центральная группа перебежками выдвигается вперёд них на 15-20 м. залегает и открывает огонь. В дальнейшем фланговые группы устремляются вперёд и так, пока не достигнут поста.

Второй способ нападения такой же, как и первый, но при этом способе нападения автоматчики передвигаются в наступление через одного. Один передвигается, другой прикрывает.

При этом надо помнить, что нападать на пост, который рядом с твоим селом, нельзя. Необходимо выйти из села с другой стороны, обойти населённый пункт, а затем осуществлять нападение на пост.

7. Заключение

В целом анализ современной тактики действий бандформирований позволяет сделать следующие выводы:

1. В Северо-Кавказском регионе федеральными войсками противостоял хорошо подготовленный в оперативно-тактическом плане, оснащённый новейшими образцами стрелкового вооружения, жестокий и бескомпромиссный противник, использующий для достижения своих экстремистских целей комплекс диверсионно-террористических методов и элементов тактики общевойскового боя.

2. Ожесточённость вооружённого противоборства показала, что вторжению бандформирований в Дагестан предшествовала длительная и тщательная подготовка, осуществлявшаяся при активной помощи и участии как специальных служб экстремистских международных исламских организаций, так и незаконных вооружённых формирований, полулегально действующих на территории Чечни.

3. Неотъемлемым компонентом тактики бандформирований по-прежнему остаётся терроризм, включающий применение взрывных устройств, убийства, похищение людей, нанесение телесных повреждений, пытки, шантаж и угрозы. Целью террора является запугивание населения и дискредитация органов власти, заставляющие усомниться в способности правительства обеспечить надёжную безопасность государства, общества и личности.

4. Вследствие ухода на территорию Чечни руководителей бандформирований и сохранения на её территории баз подготовки боевиков нельзя исключить возможность повторений бандитских акций на территории Дагестана и других субъектов РФ, прилегающих к Чечне.
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Группировка


 до 500 чел.





диверсионная


до 20 чел.








